



# 99年學生社團 暑期社會服務

學務處課外活動組 陳朝政 組長

秉持愛與奉獻的精神，發揮所學醫學知識服務鄰近社區及偏遠地區，一直是本校學生社團的優良傳統。承繼著社會服務的傳統精神，本校今年暑期共有學士後醫學系學生會、社區服務社、山中杏林社、幼幼慈惠社、國醫社、世界舞蹈社、愛心醫務社、牙醫學系學生會口腔衛生推廣服務隊等八個學生社團，到社區及偏遠地區從事衛生教育、義診服務（敦請附設醫院及其他醫院醫師診療）、兒童團康等社會服務活動，服務的地點除了兩處鄰近社區（高雄市三民區、左營區）之外，其餘都在偏遠地區。同學們服務的足跡南至高雄縣梓官鄉，屏東縣泰武、林邊、佳冬、東港、三地門、萬巒、牡丹等鄉，北達臺南市、台南縣東山鄉及南投縣仁愛鄉，有客家鄉村也有山地原鄉。

雖然本校是醫學大學，但學生尚未取得國家證照依法不得進行醫療行為，所以本校學生社團社會服務，大多是對兒童或社區民眾進行衛生教育或衛生宣導。例如牙醫學系學生會口腔衛生推廣服務隊、社區服務社教導兒童如何正確刷牙、愛心醫務社教導兒童菸酒、檳榔的危害，學士後醫學系學生會、山中杏林社、幼幼慈惠社則深入原住民地區及客家地區，以寓教於樂的方式教導原住民兒童基本衛生及保健知識。世界舞蹈社則透過動態的舞蹈表演及民眾聯歡晚會，帶入肝病防治宣導觀念。小朋友和社區民眾的反應都很熱烈，在快樂的活動中學習醫療衛生知識。國醫社除進行衛生教育宣導外，還請附設醫院中醫部的醫師們進行義診服務，治療鄉民的病痛。我們的學生在社團服務的過程中，學習到活動規劃、執行、檢核的重要，體會到助人最樂的道理，服務與學習相輔相成。

服務不止讓同學們從做中學，更讓同學對生命有不同以往的深刻體會。山中杏林社周培麟社長這樣寫道：「這是一種對生命不一樣的感受，幾天待在青葉部落，和那些天真無暇的天使們相處，就開始相信那裡真的就是個原鄉天堂。孩子們溫暖的一個笑容又或是一個簡單的問候，都對我們來說是很大的回饋，尤其當他們說出『大哥哥大姊姊，我好喜歡你們』，

『下次一定要再來找我玩喔』之類的話，真的是倍感窩心。雖然不知道這短短幾天的行程，可以對他們的生命教育帶來多大的影響，但我相信這五天必定是他們、也是我們這個夏天最棒的回憶。用生命陪伴生命，用生命感動生命。這幾天的相處，和同工、和小朋友在心靈上，都有很棒的連結，期盼下次和小朋友的相遇，相信一樣會是一段很精彩的故事。」

本人為瞭解並慰勉同學的服務工作，在暑假期間率領課外活動組社團輔導的三位組員分別屏東縣萬巒鄉、台南縣東山鄉探訪幼幼慈惠社及國醫社。我非常欣慰，我們的同學在校外誠懇、熱心的服務，贏得了當地學校及民眾的好評。更感動的是，幼幼慈惠社的同學們為了給小朋友們營養衛生的伙食，不辭辛勞親自做飯；國醫社的同學們服務餘暇仍認真上課學習中醫知識，借用當地寺廟為了省電，在夏日酷暑忍住不吹冷氣，避免加重寺廟的負擔。他們所表現出來的無私付出與樂學勵學，正是成為優秀醫護人員的潛質。

今年暑期學生社團服務都能順利出隊並達成任務，實在非常感謝社團校內輔導老師及校外指導老師的用心輔導、政府機關及社會團體的經費補助，以及服務當地的地方政府、學校的配合協助。課外活動組未來將為學生社團寒暑期校外服務，舉辦聯合授旗儀式，一方面給予學生社團嘉勉與鼓勵，另一方面藉此活動發生典範學習作用，號召更多同學加入社團參與社會服務活動。



北印度團與印度貧民窟學生合影

# 2010國際志願服務計畫 LOVE 點亮世界的角落

國際事務中心 林成龍主任  
教學卓越計畫子計畫主持人 洪仁宇/詹德富  
國際交流組 陳淑媛

除了參與余廣亮醫師在馬拉威當地寡婦村的養雞計畫外，更與路加挪威國際組織（Luke International Norway）合作，指導寡婦村的村民賣蔥油餅謀生。學生雖沒有賺錢的能力，卻慷慨將獎金捐出，是件多麼令人欣慰及感恩的事。

今年，本校積極爭取外交部國際青年大使交流計畫，甄選6位學生參與，讓國際志願服務計畫延伸至另外一個領域。我們的計畫不僅包含當下的服務，更深耕每年計畫的傳承，德雷莎修女(Moter Tersea)曾說：「愛不能單獨存在，愛必須付出行動，行動就是服務」。本次計畫，我們的衛教專案、電腦教學、贈送當地醫療相關物資和文具用品及增加當地區民衛教常識等，不分國籍相互關愛，讓學生有機會參與和體會不同國家的風土民情，貢獻自身所學於國民外交並增加學生國際視野。

今年的南印度團加入附設中和紀念醫院第一次印度醫療團及Jam Tse（藏文 為慈悲之意）醫療團，一同前往南印藏人社區服務，為僧侶及一般民眾進行義診。而且，有幸透過當地西藏流亡政府國會議員安排，與藏人屯墾區最高領導人、當地公立醫院院長會面，將計畫延伸至一般更偏僻之藏人社區，並在僧侶學校進行衛教展覽等服務。

北印度團除了延續歷年志工團隊於加爾各答的醫護計畫之外，也將計畫做了創新與延伸，希望藉由加入「北印度NGO志工資源地圖串連計畫與貧民窟紀錄片拍攝」，將各國NGO(Non-Government Organization 非政府組織)資源與資訊整合，並透過網路影像與影音的平台，讓印度各地NGO的資訊可以更加透明化，也藉此可以提供更多的資訊給國內外想從事志願服務的團體與大眾，更希望藉由資訊的整合傳遞，將志工服務的效益擴大，使印度當地可以有更多的民眾受惠。

去年馬拉威團將其國際志願之成果參加行政院青輔會「98年區域和平志工績優團隊競賽」，榮獲國際志工類 第二名，團員將所獲得的獎金捐出來給本屆前往馬拉威的志工，讓這筆獎金運用於當地，成立「高醫永續發展基金」，來幫助馬國當地貧困的人民；本屆志工



台灣文化與馬國文化卡片教學交流



馬拉威團示範扯鈴教學